

# Diario de Burgos

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año XXXV. Núm. 10.542.—Burgos / Imprenta, Redacción y Administración: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 / Viernes 16 de Octubre de 1925



EL SEÑOR

## Don Joaquín Revuelta Martínez, DEL COMERCIO,

FALLECIÓ EN VILLADIEGO (BURGOS), A LOS 80 AÑOS DE EDAD,  
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, doña Julia Morante López; hijos, doña Cristina, doña Leonor, don Manuel, doña Luisa, don Francisco, don José, don Joaquín, don Antonio, don Ramón, don Daniel, don Angel, don Pedro, doña Joaquina y doña María Asunción; hijos políticos, hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás familia

Suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir a los funerales que se celebrarán a las diez de la mañana los días 17 y 20 del actual, en la iglesia parroquial de Santa María, de Villadiego, por cuyos actos de caridad les anticipan las gracias.

Villadiego 15 de Octubre de 1925.

Los Excmos. Sres. Cardenal Arzobispo de Burgos, Arzobispo de Valladolid y el Ilmo. Sr. Obispo de Palencia, se han dignado conceder 200, 100 y 80 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.

### DOCTOR MUÑOZ CASAS

Enfermedades genito-uritarias y de la piel  
Consultas de once a doce y de cuatro a seis  
Especialista los domingos, para obreros, de  
once a doce

### Especialistas

en estómago, intestinos, hígado  
y en cirugía  
DRES. CASTILLA Y ARANSAY  
RAYOS X  
VITORIA (-) Teléfono 860  
Paral de Alf. n.º 2.—Clínica

### Doctor Luis Valero Carreras

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL PECHO  
(Laureado por la Real Academia de Medicina)  
Tuberculosas - Sueros - Vacunas - Rayos X  
Consulta: de once a una y de dos a cinco  
San Juan, 48 y 50, 2.º—Teléfono 421

### Doctor C. Urraca

OCULISTA  
Consulta de doce a dos.—Gratis a los pobres  
La Alcazova, 18, principal

### G. PERALTA

MEDICINA GENERAL  
Consultas de once a una  
Almirante Bonifaz, número 11, 1.º, derecha

### Doctor Ureta del Val

OCULISTA  
Consulta: de diez a doce y de cuatro a seis  
Gratis a los pobres  
Duque de la Victoria, número 19  
(antes plaza del Arzobispo)

### «LA EXTREMEÑA»

SALCHICHERA DE MANUEL SANCHEZ  
SAN LORENZO, 38  
Teléfono 173

Ya se venden las riquísimas salchichas  
blancas y encarnadas, chorizo de lomo, sal-  
chichón de Vich, lomo embudido, chorizo de  
Pamplona y chicharrones prensados.  
Gran surtido de jamones por piezas y cor-  
tado limpiado por kilos, y toda clase de fiam-  
bres, queso manchego en aceite y mantequilla  
fresca de vaca  
Venta al por mayor de tocino, jamones a  
manteca en la Alhóndiga.

### Clinica Odontológica y Laboratorio Dental

— DE —  
**FEDERICO FRANK**

Doctor en Medicina dental alemán

Gabinete en Burgos: Almirante Bonifaz, 11 duplic.º.—Gabinete en Madrid: San Marcos, 37  
Horas de consulta: de nueve a una y de tres a siete

### Doctor López Gómez

EX PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO, DE MADRID  
Especialista en garganta, nariz y oídos  
Espolón, 40, entresuelo  
Consulta: de diez a doce y de cuatro a seis

### Doctor Rojas Gutiérrez

Profesor del Instituto Rubio, de Madrid  
De la Beneficencia Municipal de Burgos  
ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
Horas de consulta: de once a una  
Fuente del Rey, 22, 1.º

### Clinica de Electricidad Médica

Corrientes eléctricas: galvánica, farádica  
de Watesslie  
Corrientes de alta tensión y frecuencias  
Corrientes tipo D'Arsonval  
Corrientes tipo Tesla  
Resonador Onda  
Diatermia  
Rayos X  
Ozonoterapia  
Ducha de aire frío y caliente  
Gabinete radio-eléctrico bajo la dirección  
del médico

### B. GIL BAÑOS

Alonso Martínez, 8, planta baja  
Consultas: Medicina general, de 12 a 1 y 1/2  
Electricidad médica, de 9 a 5

### HERNIADOS (quebrados)

APARATOS ORTOPÉDICOS  
JESÚS DE GRADO, ortopédico  
General Santocildes, 10, 1.º, Teléfono 257  
Horas: de once a una  
Especialidad en braqueros. Últimos modelos  
en piernas y brazos artificiales

### DR. J. ANDUJAR SOLANA

Enfermedades de los niños y medicina  
general  
Consulta: de dos y media a cinco  
D.º de San Juan, 1.º

### GABINETE DENTAL

**J. del Val**

MÉDICO DENTISTA

Progreso, 11

Consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5  
Económica: de 6 a 9 tarde

## El asunto del Crédito de la Unión Minera

### En Bilbao

Las gestiones cerca del  
Directorio

Parece que van dando resultado las gestiones que el presidente del Consejo, señor Ercoreca, el secretario señor Gandarias y los representantes burgaleses, han llevado a cabo en Madrid, con los miembros del Directorio.

Estas gestiones van encaminadas, como se sabe, a conseguir la modificación del orden de pago que, al concederse la prórroga del Concierto económico, quedó convenido entre el Gobierno y las Diputaciones.

En ese orden de pago, entonces establecido por el Directorio, se colocaba en primer lugar, como nuestros lectores recordarán, a los imponentes en la Caja de ahorros, sin distinción alguna para la cuantía de sus imposiciones.

El nuevo Consejo del Crédito, después de conocer informes de eminentes letrados, y atento a razones de equidad, y para evitar cuestiones enojosas y pleitos dilatorios, entendió que la preferencia correspondía a los depositantes de valores en custodia, a quienes se debía en primer término restituir sus títulos, sin perjuicio de devolver también el dinero a los imponentes en la caja de ahorros poseedores de pequeñas cantidades, pero no a aquellos a cuyo favor figuren imposiciones cuantiosas, y que en el fondo son, simplemente, unos cuentacorrientistas.

En el anterior viaje de los comisionados no se consiguió nada en este sentido. El asunto quedó pendiente.

El general Jordana, con quien primero se entrevistaron los comisionados, les anticipó que el criterio del Directorio era favorable a la demanda, y les remitió al general Vallespinosa, que tenía un voto de confianza de sus compañeros para resolver este asunto.

La conferencia con el general Vallespinosa se celebró ayer, y parece que el ponente se avino a que la preferencia para los imponentes de la caja de ahorros quede limitada a las imposiciones que no excedan de 1.500 pesetas, quedando los restantes en segundo término, es decir, detrás de los dueños de valores en custodia que hayan sido

Sin embargo, como el convenio con las Diputaciones era un acuerdo del Gobierno, la modificación habrá de ser objeto de otro acuerdo que, probablemente, se adoptará el lunes próximo, y en ella se establecerá detalladamente y con toda claridad el nuevo orden de pago, comunicándose después oficialmente a las Diputaciones, desde luego antes de que expire la prórroga concedida por el Juzgado.

Los representantes del Crédito hablaron también con los generales Jordana y Vallespinosa de la conveniencia de extremar la presión sobre los antiguos consejeros que no han hecho aún entrega alguna para responder de las deudas que personal y colectivamente tenían contraídas con el Banco.

## Bibliografía

Hemos recibido:

«Las maldiciones del tío Remega», novela religiosa que tiende a combatir el feo vicio de la blasfemia, escrita por don Antonio Moral, maestro jubilado en Yudego.

«La crisis hullera en España», en que su autor don Luis Olariaga, catedrático de la Universidad de Madrid, hace un estudio completísimo de la producción de hulla en España, su situación actual y los medios de resolver la crisis que sufre.

«Himno de la madre», folleto impulsor de la celebración del día de la madre, en España y en las naciones de habla española, por don Julio Menéndez García.

## Crónica militar

GOBIERNO DE LA PLAZA

Se ha hecho cargo del Gobierno Militar de esta plaza y provincia, el general de la 5.ª brigada de caballería don Mariano Moreno Álvarez.

CONCURSOS

Una plaza de coronel y otra de comandante de Infantería, en el Estado Mayor Central.

PENSIONES

Se niega el derecho a pensión a don Gregorio Gutiérrez Yusta, de Revilla Vallejera, padre del cabo Bonifacio Gutiérrez Sanz, por cobrar el sueldo de 1.695 pesetas como guardia municipal jurado del Ayuntamiento de su residencia.

## VILLALAIN, médico dentista

Horas de consulta:  
de diez a doce y de tres a cinco  
Calle de Vitoria, número 23

## POSTALES DEL LUGAR

Y la luz se hizo...

En algún cuento de Guy de Maupassant, había yo leído curiosos casos de sugestión colectiva, de espejismos sufridos por la muchedumbre, y relacionaba esta lectura con aquellos puntos luminosos, indecisos y débiles como miradas de ojos enfermos, que en las esquinas del pueblo hacían pensar en algo funeral y de ultratumba. Algún espíritu vehementemente ingenioso se permitió afirmar que aquellas mequitas claridades eran luz; más aún, que eran luz eléctrica. Hasta llegó a salir a su balcón casero y lanzó al espacio en prueba de su íntimo regocijo la interrogación fulgurante de un cohe-

te. Mas el pueblo, le redujo a silencio. ¿Cómo podía serlo, no permitiendo ostentar siquiera la coquetería de unos tentos absurdos en la lectura del periódico regional? El Misterio encendía al atardecer sus luminarias incomprensibles. ¡Mas hay tan pocos misterios que lo son! El velo se ha rasgado y tras él el rostro de la realidad eclipsó la mueca grotesca de la carátula.

Oye lector, cómo todo se descubrió. Los niños (eternos investigadores incansables), buscaron en sus ratos de ocio los gusanos de luz que en la noche esmaltaban la hierba de fosforescencias blanquecinas. No les encontraron. Habíanse adelantado en su captura.

Se recordó con este motivo, la presencia en el lugar de unos hombres misteriosos, que en un caserío cercano celebraban frecuentes reuniones en el edificio que la inocencia popular bautizó con el rótulo de «Electra». De aquel caserón, trepidante de temerarios ruidos, surgió la orden, indudablemente... y los sicarios de ese novísimo Ku-Klux-Klan rudimentario, batieron los ribazos, las hondonadas, las praderas esmeraldas... y apagarónse poco a poco los gusanos fosforescentes.

En tanto, una nueva sorpresa exaltaba la imaginación popular. Las bujías fundidas, las bombillas inservibles que dormían en el desván, arropadas por el polvo de sus muertas magnificencias, surgieron de modo imprevisto como elemento susceptible de especulación, como las onzas aéreas escondidas por el temor y solo visibles en angustiosos momentos pecuniarios... Aquellos mismos seres misteriosos que ya habían alarmado la tranquilidad lugareña, que ostentaban en la faz espantosa neblinosa de los desgraciados

particulares los curvos vidrios, humildemente ofreciendo por ellos fabulosas cantidades como precio de compra, y no deteniéndose con la repulsa, apelaban al piro, personal, seductor e irresistible para adquirirlos.

Más tarde, la asociación de ideas (maravilloso acrobatismo de las humanas inteligencias), la hilación (fruto de los temperamentos perspicaces y mafiosos), hizo lo demás. Se rumoreó, se murmuró, se oyeron cosas sorprendentes; el clamor público, ya surgido, creció de boca en boca, se agrandó, llenó por entero el ambiente pueblerino.

...y al fin, ante la expectación colectiva, rodeado por la ansiedad insostenible de las gentes, ávidas de descifrar la clave del inquietante enigma, la luz se hizo; pero la luz... de la verdad.

Por los peldaños carcomidos de la escalera apoyada en el muro de la Casa de la Villa ascendió majestuosamente un concejal intrépido; vaciló un poco con prevención justificada ante aquella luminosidad enigmática que temblaba mortecina en el globo de vidrio, mas repuesto, reanimado por el clamor de la muchedumbre expectante, se decidió... Levantó el marfillo que en la diestra esgrimía, sonó un chasquido y en su mano algo curvada y áspera, mostró al pueblo allí reunido, estupefacto, una luciérnaga.

L. MANZANARES

Bélorado y otoño de 1925.

## Suscripción para unas andas a la Virgen del Pilar

La suscripción para adquirir unas andas con destino a la imagen de la Virgen del Pilar de Burgos, queda abierta en los dos diarios de esta localidad, en el comercio de Sucesor de Antonio Larrosa y Sobrino de Miguel López, y ha sido encabezada por un matrimonio devoto de la Virgen con 50 pesetas.

Resultado en DIARIO DE BURGOS

Pesetas.  
Señoritas de Rodríguez Cerezo. 15,00  
Una devota del Pilar. 5,00  
Doña F. N. 5,00

Específicos - Aguas minerales

DROGUERIA

OSORIO

S. Lorenzo, 42 (frente pescaderías)

DIARIO DE BURGOS dedica una plana entera al asunto del derribo del Palacio Arzobispal, abogando resueltamente por que se reedifique en otro sitio...

Ha sido nombrado capellán de las religiosas Salesas don Nicolás Oleo Villate, vicerector del Colegio de niños de coro de la S. I. M.

El sábado debutará en el teatro la compañía cómico dramática dirigida por los primeros actores Emilio Martínez y Vicente Roig, en la que figura la primera actriz Elisa Garrigós de Lorens.

LIEBRES Y GALGOS

Envidias y rastroerías fueron causa, no ha mucho, de que se haya inutilizado el cazadero de Quintanapalla, uno de los lugares más bonitos para gozar del espectáculo de la caza con galgos.

Para la Asociación de galgueros de Burgos, en su deseo de proporcionar platos de solaz y esparcimiento a los muchos admiradores que el higiénico y bonito «sport» tiene, inaugurará la temporada de caza el próximo domingo en los brezales de Fresno, sitio también muy hermoso y desde el cual se pueden ver a placer las faenas de las rabonas y los canes.

Tenemos esperanzas, casi realidades, de que en ese sitio hemos de echar una veintena de liebres, y, por lo tanto, habrá diversión para todos.

Para llegar al pueblo de Fresno en carruaje debe irse por la carretera hasta el alto de la Brújula y tomar allí el camino de la derecha.

Los que hagan el viaje en tren pueden ir por un camino que desde la estación conduce al pueblo de Fresno.

Sabemos que hay mucho entusiasmo por ir a la inauguración y que son ya en gran número los carruajes de todas clases comprometidos.

Por otra parte el tiempo es verdaderamente espléndido; bien conocida por todos la amabilidad con que los socios del coto reciben a las personas que asisten; magníficos los perros y grandes los deseos.

La inauguración de la temporada constituirá este año, como los anteriores, un día de regocijo para varios centenares de burgaleses.

El lunes, te contaremos, lector, las faenas de las rabonas y de los galgos.

CARDIEL



NOTAS DE «SPORT»

PELOTA VASCA

Nuevamente juzgarán en el frontón de «La Bombilla» un partido de desafío los pelotaris Chiquillo de Alsasua y Zorrilla contra Mondragón III y el burgalés Rrafa.

El domingo 18, abre sus puertas el Campo «Laserria».

Aun suenan en nuestros oídos las ovaciones a Belmonte en Madrid, mezcladas con los hurraes al once español en Viena y Budapest.

Los aficionados están de enhorabuena; después del paro forzoso durante los meses de verano, vuelve con el otoño la época del esplendor futbolístico, siendo el domingo el primer partido en que se jugará en Burgos con la nueva regla del «off-side».

Salvemos de muchos pueblos de la provincia, donde se desplazarán multitud de aficionados que tienen enormes deseos de ver jugar al primer equipo del Castilla.

Contenderá con el de casa el primer equipo del Deportivo Orduña, formado por muchachos que a fuerza de constancia y trabajo, han logrado escalar un buen puesto en su categoría.

El Deportivo Castilla alineará por su parte sus mejores elementos, entre ellos algunos nuevos en él, pero zurrados ya en estas lides, y de quienes tenemos los mejores informes.

Por otra parte el acontecimiento de ser primer partido de la temporada, hace que se vea el domingo el Campo de Deportes como en las grandes solemnidades.

CAJA DE PREVISIÓN SOCIAL DE CASTILLA LA VIEJA

Sesión del Consejo directivo celebrada el día 11 de Octubre

Preside el señor Rilova y asisten: Por la provincia de Logroño, los señores Loma y Tudanca, y representantes, el señor conde de Hérvas y Diez del Corral (don Luis).

Por la de Segovia, don Julio de la Torre y don Pablo Velasco. Por la de Soria, representado, el alcalde señor Sanz.

Por la de Burgos, señores Puente, Torre y Villar, Ruiz Dorronsoro, Tena, Oyuelos, Diez del Corral (don Modesto), Sadornil, Fuente y Santamaría; habiendo excusado su asistencia los señores vizconde de Eza, Alonso de Armiño y don Luis Gallardo.

Aprobada el acta de la sesión anterior, el señor presidente dirige un efusivo saludo a los nuevos consejeros, don Perfecto Ruiz-Dorronsoro, nombrado como personalidad de prestigio social, y don José de la Torre y Villar, presidente de la Excm. Diputación, designado por esta Corporación en representación de la misma, expresando el reconocimiento del Consejo por la valiosa colaboración que en esta obra social y humanitaria pueden prestar en la región, los que como dichos señores tienen bien demostrado su amor a Burgos y Castilla.

Los señores Torre y Villar y Ruiz-Dorronsoro manifiestan que son ellos los que se consideran honrados perteneciendo a esta entidad y pudiendo trabajar al lado de personalidades relevantes de las cuatro provincias hermanas, en beneficio de los intereses de Castilla.

A continuación fueron despachados diversos asuntos de trámite. La presidencia dió cuenta de que estaba ya concedido por el Instituto Nacional de Previsión, de acuerdo con la Caja, el préstamo de 140.000 pesetas, solicitado por el Ayuntamiento de Cuéllar (Segovia), y que asimismo la Comisión Ejecutiva había informado favorablemente al Instituto Nacional la concesión de otro préstamo de 40.515,21 pesetas, solicitado por el Ayuntamiento de Hontoria del Pinar (Burgos), para construir edificios escolares, ofreciendo también en éste participar la Caja con el 25 por 100 de su importe total.

El Consejo quedó enterado con satisfacción. A continuación la presidencia expuso los motivos que, relacionados con la legislación vigente para construcción de casas baratas, tenían de momento paralizado el expediente de petición de un préstamo de 30.000 pesetas solicitado por la Cooperativa Popular de Casas Baratas de Logroño, y después de hacer uso de la palabra varios señores consejeros y los representantes de esta provincia, se acordó por unanimidad comisionar al señor Tudanca para que interese de dicha entidad la remisión de varios documentos, con objeto de tramitar rápidamente la concesión del referido préstamo.

El Consejo queda enterado de haber sido instaladas las Oficinas de la Delegación de Segovia en un nuevo local, bajo la dirección de aquel Consejo provincial, conforme a la autorización concedida.

Asimismo se acuerda solicitar de la Excm. Diputación de Logroño, que las Oficinas de la Caja establecidas en aquel Palacio provincial, sean instaladas, a ser posible, en un local independiente del mismo.

Por unanimidad fué desestimada la instancia del vecino de Rioparaiso, don Julián Humada, solicitando le fuesen devueltas 37,35 pesetas ingresadas en el Juzgado de primera instancia por cuotas de retiro obrero, a causa de no ser posible ya resolver sobre el fondo del asunto, por haber dejado vencer el interesado todos los plazos reglamentarios que le fueron concedidos por la Inspección para hacer uso de su derecho antes de haber pasado el expediente de apremio al Juzgado.

Fué examinado y aprobado por el Consejo el balance de comprobación y saldos a fin de Septiembre último. Quedó autorizada la Comisión Ejecutiva para organizar el Homenaje a la Vejez, acordando a este fin destinar la Caja 8.000 pesetas como máximo, que agregadas a las que concede el Instituto Nacional, Corporaciones, entidades y particulares servirán de base para constituir pensiones vitalicias, de la cuantía que se acuerde, a un número determinado de ancianos, que por ser mayores de 65 años cuando se dictó la ley del Retiro obrero, no les puede alcanzar los beneficios de esta institución humanitaria.

Se nombró una Comisión compuesta de los señores presidente, secretario, Sadornil y Ruiz-Dorronsoro, autorizándola ampliamente, para que, de acuerdo con la designada por la Excm. Diputación, proceda a la instalación de las Oficinas de la Caja en los nuevos locales cedidos por la Corporación provincial en la planta baja de su Palacio.

A continuación fueron adoptados diversos acuerdos relacionados con la reorganización de las Delegaciones. Se nombró una Comisión compuesta de los señores Rilova, Tena, Alonso de Armiño y Santamaría, y como suplente el señor Puente, para informar las solicitudes de préstamo con destino a inversiones sociales (construcción de escuelas, casas baratas, saneamiento de poblaciones, fomento de la agricultura, etc., etc.). Asimismo se acordó que las peticiones de préstamos que no excedan de 10.000 pesetas, puedan ser concedidas íntegramente por la Caja, sin la participación del Instituto Nacional, a fin de que, ahorrando trámites, la concesión de aquéllos sea más rápida, muy especialmente, si la garantía ofrecida fuere de Láminas o Inscripciones intransferibles.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

PEPIN

Por esas calles

Van saliendo Pepes por todas partes, protestando, pidiendo, reclamando.

Que si la calle de la Moneda no tiene luz y huele; que la de San Lesmes se hunde, que la de... ¡Qué quedarán! Para cuatro miserables pesetas que pagáis, queréis tener más lujo que en el cine.

Ya veréis ahora las cosas que nuestro alcalde y compañía aprenden en el Congreso Municipalista, y cómo las aplican a Burgos. Seguro que nos ponen guardias de la porra, y tal vez también otros de a caballo, para que podamos presumir de gran población.

Lo de la porra, ya me alegraría yo que lo hicieran, para que los pobres guardias, que se aburren más que el rey moro de la Plaza, tengan con qué entretenerse.

Y conste que eso no es echarles a la porra. Pero mientras tanto, voy a abrir un concurso de calles, para que cada una presente sus méritos en orden a la desatención en que la tengan.

Y concederé un premio consistente en un farol y una pastilla de asfalto. Y no toméis esto a censura; no hay más que ver la actividad con que han asfaltado de nuevo la acera de la calle de Santander, que, la pobrecita, la han tomado con ella y cada dos meses la abren en canal.

Pero, claro, no hay dinero, ni siquiera para hacer obras que otros van a pagar y tendremos que aguantarnos; andar con almadreras, llevar en el bolsillo un frasco de sales y por la noche una linterna.

Y a esperar a ver si en Madrid aprenden nuestros ediles la manera de que las fuentes, ya que no dan agua, echen pesetas.

PEPIN

Lea usted el miércoles la PÁGINA CINEMATOGRAFICA

Cacería de lobos

Según teníamos anunciado, ayer se dió otra batida contra los lobos en los montes de Oca.

Concurrieron más de 300 personas, muchas de ellas de Burgos.

En las primeras horas de la mañana empezó el ojeo de 30 pueblos que circundan los montes y al poco tiempo se colocaron en sus puestos los escopeteros, esperando a la terrible fiera.

La animación y el buen humor no decayeron durante todo el día, viéndose cuatro lobos, uno de los cuales escapó herido.

Otro entró a tiro, disparando sobre él cuatro cazadores, entre los que figuraba don Víctor Arnáiz, antiguo industrial de estaplaza y tabernero hoy de Villaur de Herreros.

La fiera cayó muerta, con la cabeza atravesada de un balazo, en término de Ojalarde.

Esto es lo que dió de sí la jornada. El lobo, magnífico ejemplar, de gran tamaño y precioso pelo, ha sido traído hoy a Burgos en la camioneta del señor Arnáiz, siendo admirado por numerosos personas.

La batida se repetirá el domingo y de disfrutar el magnífico tiempo que tenemos, seguramente que serán muchas las personas que tomarán parte en la misma.

Coliseo Castilla (S. A.) EL CINEMA DE LA ELEGANCIA

SABADO 17 DE OCTUBRE

Vermouth, a las 7 Noche, a las 10

ESTRENO del emocionante drama de mar, interpretado por la genial Dorothy Phillips, con la cooperación de la escuadra americana, titulado

La Tormenta a Bordo

y una película cómica en dos partes.

Butaca de preferencia, 0'75 pesetas; ídem de patio, 0'60.

EL DOMINGO

Toda persona aficionada al arte cinematográfico, debe ver interpretar a MARI PICKFORD «la muñequita del mundo», la colosal película

Dorothy Vernon

Teatro Principal

Mañana sábado, a las siete, sección de moda.

ESTRENO de la película en cinco actos, por Charles Ray, que lleva por título

Un hombre de ideas

y la cinta cómica en dos partes, por S. Pollard

El problema de los alquileres

Butaca, 0'75. General, 0'25.

El domingo 1.ª jornada de la muy insuperable película americana que ha batido el record en las principales naciones, por su asunto de heroísmo de antepasados españoles titulada

La Caravana de Oregon o El Wagón Cubierto

HOLLAND AMERICA LINE ROTTERDAM

Servicio rápido a los puertos de Cuba-México

Nueve días a la Habana

El magnífico vapor VEENDAM (25.600 toneladas), saldrá por los puertos de la Habana Veracruz y Tampico: De Santander, el 22 de Noviembre; de Coruña, el 23, y de Vigo el 24, admitiendo pasaje de lujo, 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia y 3.ª ordinaria.

Precio del pasaje en tercera clase: Habana, 549'50 pesetas; Veracruz y Tampico, 592'75.

Para informes, diríjase en Bilbao a los agentes señores Pérez Ullivarri e Hijos; en Santander, Francisco García; en Gijón, Viuda e Hijos de A. López de Haro; en Coruña, López y Sánchez, y en Vigo, Joaquín Dávila y Compañía.

Ecoss de sociedad

Ha fallecido en Miravalles (Vizcaya), a la edad de 24 años, don Manuel Latorre y San José, a cuyos padres don Augusto, ex alcalde de aquella localidad y paisano nuestro, y doña Ana, como al resto de la familia, enviamos sentido pésame.

A la avanzada edad de 80 años ha fallecido en Villadiego don Joaquín Revuelta Martínez, del comercio, y persona de gran prestigio en toda aquella comarca.

Descanse en paz y reciban su esposa doña Julia Morante López, hijos y demás atribulada familia el testimonio de nuestro duelo por tan irreparable pérdida.

Hemos tenido el gusto de saludar a don José María Soler, de la importante casa González Byass y Compañía.

En el segundo rápido marchó esta tarde a Madrid, el general de división don Rafael Moreno y Gil de Borja, que anoche fué obsequiado con un banquete en el Hotel Avila, al que asistieron numerosos jefes y oficiales.

Fué despedido en la estación por todos los generales y representaciones de los cuerpos y dependencias, tanto civiles como militares.

La despedida fué cariñosa en extremo, prueba de las generales simpatías con que el señor Moreno y Gil de Borja cuenta en esta ciudad.

Esta tarde, en el rápido, ha llegado a Burgos, donde fijará su residencia, el teniente general don Enrique Barreiro.

BOINAS // GRAN DEPOSITO // PRIMERAS MARCAS //

Sombrerería, 4 CASA SAIZ Teléfono 224

CURZ ROJA

Curso de damas enfermeras

El próximo lunes 19, a las once de la mañana, en el Dispensario «Reina Victoria» darán principio estos cursos para damas enfermeras.

Se ruega a las señoras que tengan intención de seguir estos cursos se den de alta como asociadas de la Cruz Roja requisito indispensable para empezar dichos estudios y que concurren con puntualidad al Dispensario, el día y en la hora señalada, para dar en cuanto sea posible, la mayor unidad a los estudios.

De estos estudios, como en el curso anterior está encargado el señor director del Dispensario, señor Antón, el cual con sus acertadísimas lecciones ha formado un cuerpo de enfermeras competente en extremo.

Los numerosos visitantes que concurren, a diario al Dispensario «Reina Victoria» quedan gratamente sorprendidos de la manera con que las damas enfermeras realizan sus respectivos servicios teniendo para tan apegadas damas los más efusivos plácemes.

Días pasados visitó este Dispensario, un señor mejicano hermano de don Joaquín, una de las religiosas profesoras del colegio de párvulos de Santa Juana.

Dicho señor acompañado del tesorero de la Asamblea, don Francisco López, recorrió todas las dependencias del Dispensario, prodigando muy sinceros plácemes a los señores médicos y enfermeras de servicio señora de Septien, señoras de Corral, Carcedo y Ebro y al despedirse depositó en el cepillo del Dispensario una importante limosna.

Instrucción Pública

Han sido nombrados: maestro sustituto, de Uzueta, don Pablo Fernández Martínez, e interino de Fuentevilla, don Juan Araus Villaverde.

AUTOMÓVILES DE ALQUILER EL MEJOR SERVICIO

AMADOR SANTOS, San Pablo, 5. - Teléfono 401. (junto a la nueva Casa de Correos)

Los avisos por la noche, a su domicilio: Huerto del Rev. 16. Teléfono 427.

Joyería de Moda

Perlas Oriente :: Plata Es

Venta exclusiva en esta casa

Información telegráfica y telefónica

Servicio especial del DIARIO DE BURGOS

Primera Conferencia

Madrid, 17 de O. T.

Los viajes del Rey

SAN SEBASTIAN.—A las seis y diez minutos llegó ayer por la tarde al palacio de Miramar don Alfonso, que venía acompañado de su ayudante señor Vigón y del inspector de los reales palacios, señor Asúa.

El Rey salió de Logroño a las tres y cuarto de la tarde. En Miramar le esperaban doña María Cristina, los palatinos y las autoridades.

Don Alfonso permanecerá en San Sebastián uno o dos días.

El Congreso municipalista

A las once y media de la mañana, en el patio de cristal del Ayuntamiento, se inauguró el Congreso municipalista, bajo la presidencia del conde de Valflellano.

Habló primeramente el señor García Cortés, organizador del acto. Saludó a los congresistas, mostrándose optimista del resultado del Congreso, al que asisten más de 100 Ayuntamientos, de ellos 40 de capitales de provincia.

Espera que constituirá un éxito y que de él saldrá una mejora para los empleados conscientes de sus deberes.

Entiende que los vecinos y empleados deben dársele facilidades para investigar y estudiar lo que hacen y dejan de hacer sus representantes en el Ayuntamiento.

Dice que el Estatuto municipal está en vías de experimentación y que ahora los Ayuntamientos vienen a este a estudiar las enmiendas que puedan recogerse y encajarlas en aquél legítimamente.

A continuación hizo uso de la palabra el señor Cruz Conde, de Córdoba. Dijo que la responsabilidad de los concejales es grande, sobre todo para la futura vida de los Ayuntamientos.

Cree que el mejor éxito de la Asamblea sería el de no redactar las combadas conclusiones, sino el de limitarse estrictamente a que los empleados sepan cumplir con su deber en todo momento.

El señor Gascón y Marín, catedrático de Derecho Administrativo de la Universidad Central, manifestó que no debe el Congreso resolver hondos problemas, sino estudiarlos, que bastante es en esta época de inquietudes.

Entiende que no debe resolverse ningún problema sin estudiar antes el Estatuto.

Sostiene que los Ayuntamientos no deben ser apolíticos y define con datos históricos lo que es política, que viene a constituir un sacrificio por el pueblo.

Opina que falta una cátedra de documentación para los empleados, que aprendan la técnica de su trabajo.

Entiende que hay que hacer buenos funcionarios municipales y darles buenas enseñanzas para que sea fructífero el resultado.

El conde de Valflellano saluda a los congresistas en nombre del pueblo de Madrid, siempre hospitalario y noble.

Dice que no es este acto un festejo más de otoño, sino que tiene interés grande para los problemas que han de tratarse en el mismo.

Los problemas municipales son una realidad, y cada día es más compleja la vida de las ciudades.

Anticipó la creación de una Escuela de empleados en Madrid y preconizó la unión de las ciudades como se hace en otras naciones.

Dedicó un saludo al autor del Estatuto señor Calvo Sotelo y a los señores Posada y Maury, y se levantó la sesión acto seguido.

La huelga en Asturias

OVIEDO.—El presidente del Directorio confederado por teléfono con el gobernador, general Zubillaga, interesándole datos y antecedentes relacionados con el conflicto hullero.

El gobernador habló después con el director de la Empresa Duro Felguera donde existe la huelga, para estudiar una fórmula de arreglo.

OVIEDO.—La Empresa minera Fábrica de Mieres ha colocado avisos en sus minas anunciando el cierre de éstas en un plazo de seis días, en vista de las pérdidas que sufre por la falta de salida de carbón.

La noticia causó sensación.

Del campo rebelde

MELILLA.—Ayer tarde volé el hidroavión pilotado por el capitán Cisneros sobre el campo enemigo de Alhucemas.

Se internó por Tafraut, en el valle que riegan el Nekor y el Guis.

No se veían los grupos de arqueros que diariamente señalaba por allí la Aviación.

En Tafraut, y precisamente en el sitio donde tienen montado un cañón, parecía notarse algo anormal y como si dos bandos enemigos se atacaran. Regresó a Melilla sospechando que los moros andaban a tiros entre sí.

A las diez de la noche lo que vió ha tenido confirmación oficial. Un despacho de Alhucemas dice que desde el Amekran se ve el combate entre moros que se atacan con bombas de mano y mucho fuego de fusilería. Abd-el-Krim tiene ya la discordia en su casa.

Un Consejo rifeño

LARACHE.—Noticias recibidas de Tánger dicen que Abd-el-Krim, de acuerdo con su Estado Mayor rifeño, ha pedido socorros al Comité interfrancés de Berlín, con objeto de atacar decididamente Axdir, punto de concentración de las tropas españolas, y Kifan, donde se hallan las fuerzas francesas.

Esta decisión fué tomada en un Consejo en que asistieron Abd-el-Krim, su hermano Mohamed, el consejero Kechirra, los capitanes turcos Tesan y Osmar Bey, los capitanes alemanes Tanenberg y Fandeman y otros miembros del Consejo privado.

Fué enviado a Alemania un individuo que lleva el mensaje para el Comité interfrancés de Berlín, al que vituperaban el abandono en que dejaban a los rifeños y pidiéndole inmediato socorro.

También se sabe que el capitán turco Osman Bey recorrerá los poblados rebeldes e invitará a todos a concentrar la resistencia en los montes del Rif. Entre las fuerzas rifeñas se nota gran efervescencia contra los turcos, alemanes y rusos que figuran como auxiliares.

También se han elevado contra ellos numerosas quejas, y el Consejo ha tomado estas quejas como desobediencia y ha ejecutado a muchos de los que las habían formulado.

Sumisiones

TETUAN.—Noticias del campo rebelde acusan un total desconcierto entre los rebeldes. En el Peñón de Vélez de la Gomera se presentaron varias familias para someterse, afirmando que habían otras muchas que aguardaban sólo el establecimiento de contacto con nuestras columnas para realizar idéntico acto, no haciéndolo ahora por temor a las represalias que pudiera tomar Abd-el-Krim.

Se sabe que Alek, hijo del Raisuni, se encuentra con su hijo y un esclavo en la Alcazaba de Sunda, vigilados por el jefe de Uazan, Sidi Hamido.

En Anyera y otras cabilas colindantes a nuestra zona occidental realiza el cabecilla rebelde una activa propaganda para evitar la descomposición interior de los rebeldes.

En la zona francesa

FEZ.—No se ha dejado traslucir nada acerca de los acuerdos tomados en el Consejo de Marruecos. En el Peñón de Vélez de la Gomera se presentaron varias familias para someterse, afirmando que habían otras muchas que aguardaban sólo el establecimiento de contacto con nuestras columnas para realizar idéntico acto, no haciéndolo ahora por temor a las represalias que pudiera tomar Abd-el-Krim.

Se sabe que Alek, hijo del Raisuni, se encuentra con su hijo y un esclavo en la Alcazaba de Sunda, vigilados por el jefe de Uazan, Sidi Hamido.

En Anyera y otras cabilas colindantes a nuestra zona occidental realiza el cabecilla rebelde una activa propaganda para evitar la descomposición interior de los rebeldes.

Hidroaviones italianos

ALMERIA.—Ayer tomaron agua en este puerto dos de los hidroaviones italianos de los tres que componen la escuadrilla que está realizando un crucero por las costas.

A las diez de la mañana salieron de Los Alcázares, y en el trayecto de este punto a Cabo de Gata desapareció uno, suponiéndose que volvería al punto de partida.

Manda la escuadrilla el comandante Strenén Rideffi y acompañan a los aviadores dos capitanes italianos y el capitán aviador español don Joaquín Prieto, que llegará con ellos hasta Málaga.

Mañana, a primera hora, zarparán, suponiéndose que llegará el tercer hidro. Desde Málaga, marcharán a Túnez y Argel, y desde allí volverán a Italia.

El consúl italiano obsequió a los aviadores en el Casino con una comida.

Por qué cree «A B C» que la guerra está terminada

Con este título dice «A B C» lo siguiente: «Ocupados Axdir y la bahía de Alhucemas por las tropas españolas, y derrotado Abd-el-Krim allí donde se consideraba inexpugnable, hemos creído y seguimos creyendo que la guerra de Marruecos está terminada, tanto en nuestra zona como en la francesa.

Por estimar que el cabecilla rifeño era el alma de la insurrección actual, los Gobiernos de Francia y España procuraron concertar con él una paz que, al ser rechazada por Abd-el-Krim, determinó la acción combinada de Francia y España.

Los hechos vienen demostrando que ahora, como en el año 21, era indispensable para conseguir la paz de Marruecos que España dominase en Alhucemas.

La paz absoluta, como si Francia y España guerrearan en un país constituido que queda obligado mediante un Tratado ni ahora, ni tal vez nunca, se conseguirá o de espacios podrá seguir hostilizando nuestras posiciones; pero la guerra, como había llegado Abd-el-Krim a plantearla, con los más perfectos cañones, bombas de mano, trincheras construidas con los últimos adelantos y organización perfecta, esa guerra, a nuestro juicio y al de los que conocen el problema militar de Marruecos, ha terminado.

El pueblo español venía padeciendo desde hace años la horrible pesadilla de esta impopular y maldita campaña. Gracias al esfuerzo y al heroísmo de nuestras fuerzas de mar y tierra, que nunca serán bastante alabadas y a las admirables previsiones y dirección del general Primo de Rivera, los soldados españoles la concluyen, batiendo triunfalmente a los benhuriqueses y a Abd-el-Krim.

Y de este convencimiento nuestro de que la guerra está virtualmente acabada hemos querido que participe el pueblo español, abriendo su corazón a la esperanza y al optimismo.

# ULTIMA HORA

(Por teléfono)

Segunda conferencia  
Madrid, 5'20 t.

## Notas varias

Gaceta

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Disponiendo que se prorrogue hasta el mes de Noviembre el plazo para resolver los recursos contenciosos contra las destituciones de los secretarios de Ayuntamientos a que se refiere el decreto de 28 de Mayo último.

Autorizando a la Diputación de Guipúzcoa para que en las estaciones públicas de la red telefónica puedan admitirse giros telefónicos con las condiciones que se señalan.

## Notas militares

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica lo siguiente:

Disponiendo que cese en el cargo de delegado gubernativo de la zona a que Caldas de Reyes el teniente coronel de caballería don Eusebio Simarro.

—Destinando a regulares de Melilla al capitán don Eduardo Lozas, teniente don Miguel de Román y alférez don Higinio Francés.

—Idem, como agregados a las mismas fuerzas a los tenientes don Lucio Martín y don Eduardo Alamo y al alférez don Francisco Ruano.

—Concediendo, a voluntad propia la separación de la Escuela Superior de Guerra al comandante de Infantería don Joaquín Raventós.

## El órgano del Directorio

Continúan acelerándose los preparativos para la aparición del futuro diario de la noche «La Nación», órgano de los Comités de la Unión Patriótica, que debió salir, como es sabido, el día 1.º de Octubre, y luego se aplazó para el día 12, fiesta de la Raza.

El deseo de sus organizadores es que el citado periódico salga definitivamente el día 20, pero tal como están las cosas no podrá lograrse, y en tal caso se dejará para el día 1.º del próximo Noviembre. Su director político, el teniente coronel Rico, se encuentra actualmente en Barcelona, donde reside los más importantes accionistas del diario aludido, casi todos ellos pertenecientes a su Consejo de Administración.

## El Rey a Madrid

SAN SEBASTIÁN.—El Rey y la Reina doña María Cristina visitaron esta mañana el Hospital del Gran Casino, conversando con algunos hospitalizados.

Don Alfonso, con sus ayudantes, estuvo en los nuevos cuarteles.

Esta noche marchará el Monarca a Madrid.

## El acto de hoy

### Comienza el banquete

A la una y media de la tarde, en el Palacio de Hielo, y con asistencia de 1.350 comensales, se ha celebrado un homenaje íntimo con que las Uniones Patrióticas de España agasajan al marqués de Estella, para darle las gracias por haberse dignado aceptar la presidencia del Comité Central de dicho organismo.

Sobre la mesa presidencial aparece un retrato de S. M. el Rey, rodeado de banderas españolas entrelazadas.

El salón está adornado con lienzos de los colores nacionales y tapices. Junto al presidente se ve un micrófono.

En la mesa presidencial se hallan el marqués de Estella, el vicepresidente de la Unión Patriótica de Madrid, don José Gavilán, los vocales del Directorio alternando con los presiden-

tes de provincias, por orden alfabético, subsecretarios y directores generales.

A la izquierda del general Primo de Rivera toma asiento el presidente de la Unión Patriótica de Valladolid, por ser la primera provincia en que se constituyó aquella.

Todos los comensales visten de paisano.

La presidencia está ocupada por 70 personas.

Se comentaba la latencia del general Weyler, no obstante haber sido invitado al acto.

El catedrático señor Yanguas Meigas se acercó al presidente del Directorio y le entregó un ejemplar del periódico «La Nación», de Buenos Aires, que publica unas declaraciones del conde de Romanones.

Amenizó la comida un sexteto, que interpretó aires regionales y «La Canción del Soldado».

## Habla Galán

Después de los postres se levantó el vicepresidente señor Galán, comenzando por decir que ante la imposibilidad de leer todas las adhesiones recibidas, se limitaba a enviar a los firmantes el agradecimiento de los presentes.

Añadió que la Unión Patriótica ha contraído con el marqués de Estella una deuda de gratitud, que aquella no sabe como pagarle, pero que asegura lo hará como se merezca.

Recordó los momentos en que España languidecía debido a las banderías políticas y a las luchas que entre estas existían, siempre con perjuicio para el país.

No quiere entrar a cotejar hombres con hombres, ni la labor de unos y otros, pero sí se fija preferentemente en la España de Septiembre de 1923 y la de Octubre de 1925.

Indudablemente hubo entonces hombres públicos de gran talento, perfiles de carácter y energía que no quisieron o no supieron encauzar el bien del país.

El pueblo español debe darse cuenta de la modestia del presidente que no regatea en ensalzar los merecimientos de otros, mientras se calla los propios.

La Unión Patriótica le requiere para que, con la ayuda de la Providencia, la ayude a recoger los frutos que han sembrado hombres de buena voluntad.

Hace un llamamiento a todos los hombres alejados de la política y cree que la Providencia encauzará estas fuerzas que sabrán cumplir con la esperanza que en ellas tiene puesta el país.

España ansia una paz, no sólo en Marruecos, no sólo una paz social, sino la paz espiritual que nace del cumplimiento de las leyes.

Terminó con vivas a España, al Rey, al Ejército, al marqués de Estella y a la Unión Patriótica, que fueron unánimemente contestados.

## El general Primo de Rivera

A continuación se pone en pie el marqués de Estella, estallando una frenética ovación.

Comienzan expresando su sincera gratitud por el entusiasmo que todos demuestran.

Habría querido venir preparado para pronunciar un discurso, pero los apremios de tiempo me lo han impedido.

Nosotros nos encontramos ante un momento en que era casi imposible la vida nacional, pero surgió un organismo: la Unión Patriótica, nacida en las fértiles tierras de Castilla, en Medina del Campo, donde Isabel la Católica dejó arraigadas las ideas del orden y del derecho.

Hace dos años aquel organismo puede decirse que estaba en embrión, pero ahora es ya una realidad y ha arraigado en los cerebros de todos.

Ya sois, pues, un partido en España; un partido al que pertenecen todos los españoles, pues los que están

fuera de él sólo guardan en su pecho odios o pasiones.

Seguid vosotros las huellas del Directorio, el cual, aunque ha gozado de los mayores poderes que ha confiado el Rey, los ha guardado más atentamente que ningún Gobierno, en cumplimiento siempre de la ley, sin recurrir a violencias y sin obligar a doblarse en ocasiones a los tribunales de justicia, en cuanto supondría restar eficacia a las funciones de Gobierno.

Vosotros representáis al pueblo llenando su espíritu y no debéis por lo tanto defraudarlo.

Arduo es el examen a que habéis de someteros cuando llegéis a la Gobernación del país y el Rey os presente su consentimiento, pero yo os aseguro que os entregare el mando con entera libertad por lo bien que habéis sabido ganarlo.

No tengáis apremios por gobernar. Cuando llegará este momento?

Una voz.

— ¡Cuanto mas tarde, mejor!

El Directorio—sigue diciendo Primo de Rivera—no está conforme con esta interrupción, ya que desde el primer día ha querido ceder esta misión, pero que ha continuado solamente por entender que cumplía con su deber y servir al país.

El mayor peligro del Directorio fue aquel en que reclamaba el País, el Ejército y la Marina su auxilio.

Hemos aconsejado al Rey, por él y por el Ejército que llame a la Unión Patriótica, dejándola expedito el camino de Marruecos, para que no sea necesaria la presencia en el Gobierno de hombres especializados en el ejercicio de las armas.

Para conseguir todo esto se necesitan radicalismos, no de izquierdas, sino en la Administración, en la Justicia y en la Economía.

Próximo está el momento de vuestra actuación. No sé si será de días, de meses o de años, pero tened en cuenta que debéis de ensamblar el Poder con la misma fe que nosotros.

Si nosotros hemos recogido aplausos por cumplir la promesa dada, vosotros no defraudéis tampoco al país.

## Los somatenes

He de hablaros ahora del Somatén, mejor dicho de mi somatén, por el cariño que me une a él.

Nació en Cataluña, y resulta paradójico que aún no haya actuado, pero su inacción es el mayor elogio que puede hacerse del mismo.

Es así como una medicina que está preparada para cuando sea necesaria su actuación y entonces cumplirá con su deber y rendirá sus frutos.

Aunque en los primeros momentos fueron acogidos los somatenes con sorna, sobre todo en mi tierra, donde eran recibidos con frases de gracejo, hoy son mirados con respeto y admiración.

## El problema de Marruecos

Habla luego del problema de Marruecos, diciendo que el mejor elogio que de él puede hacer es el dicho y manifestado públicamente por mujeres y elementos del pueblo, para los que guardo íntimamente mis sentimientos de gratitud y admiración.

Hemos conseguido en primer término elevar nuestro concepto ante el extranjero y la colaboración de Francia ha sido sincera y honrada.

Esta nación amiga llegó a conceder a nuestros oficiales honrosas condecoraciones.

La génesis del problema y el ascendente adquirido por Abd-el-Krim en Yebala y otras cabillas, preparando a sus fuerzas que sumaban 20.000 hombres fue lo que hizo preparar el golpe que ahora se ha dado.

Habla luego de lo difícil que era al aprovisionar los puestos avanzados y de lo que supone el repliegue y el avance, hasta que se llegó a despegar esta incógnita y conseguir la tranquilidad en la zona occidental.

Dice que Abd-el-Krim se hallaba preparado y empleando amenazas trataba de conseguir establecer en el Norte de África una base de submarinos y aeroplanos y convertiría quel territorio en un foco de ideas disolventes, pues como es sabido recibía dinero de los

bolcheviques y «stock» de armas de la gran guerra.

Como se comprenderá, para España no era ésta una buena vecindad y tenerlo hubiera sido traicionar a las generaciones venideras.

La Providencia, nada más, nos ha ayudado, porque una retirada, sabiendo lo que son los rifeños, hubiera sido un verdadero desastre.

Ya sabéis, pues, las obligaciones y compromisos que habéis contraído. Habla luego de la propaganda comunista en Inglaterra, Francia e Italia, que han tenido que adoptar severas medidas para contrarrestarlas.

Señala el hecho de que algunos pueblos como el Japon, que se hallaban en pleno florecimiento, han sufrido las agitaciones del comunismo, que no sufriran efecto en España porque tales ideas serán castigadas con severidad.

## El problema económico

Se extiende en consideraciones sobre el problema económico, especialmente el de los carbones, sacando la consecuencia de que Inglaterra y Alemania pasan por el mismo trance.

Anuncia que el Directorio procurará remediarlo o calmarlo.

Ensalza a los trabajadores que constituyen la verdadera fuente de riqueza, sabiéndoles encauzar para laboren por el bien de la Patria.

Respecto a la crisis económica y las quebras en los Bancos, promete Primo de Rivera que el Directorio buscará los medios para evitar que sigan.

No es cierto que la situación del Tesoro se haya liquidado con 1.223 millones de déficit, como se ha dicho, sino que en realidad ha sido con 600.

Alienta a la Unión Patriótica a que trabaje para salvar esta situación, incluso aumentando si es preciso las contribuciones para llegar a nivelar los presupuestos y mirar por la prosperidad de España.

Hago votos porque tengáis acierto y respondáis en la confianza que os ha depositado el país y que supongo os otorgará el Rey.

España espera confiada en vosotros y, por lo tanto, estáis obligados a escribir una página más de gloria en la Historia de nuestra nación.

## MENCHETA

Este número, como de costumbre, ha sido visado por la censura.

## BOLSA

MADRID	Anterior	Día 16
Interior 4% Serie A.	70 00	70 20
Id. Id. » E.	69 80	70 00
Azable 4% Id. A.	84 75	87 00
Id. 5% Antiguo.	95 20	95 50
Id. 5% 1917.	95 15	95 50
Exterior 4% Serie A.	85 00	00 00
Tesoro Enero.	101 15	101 40
Id. Febrero.	101 90	101 00
Id. Abril.	102 40	101 40
Cajas hipotecas 4%	91 50	91 50
Id. Id. 5%	98 70	98 65
Id. Id. 6%	108 00	108 00
Banco de España.	577 00	578 00
Hispano Americano.	152 00	00 00
Central.	00 00	00 00
Río de la Plata.	48 00	48 50
Ferroc Norte, acc.	402 50	401 00
Id. Id. obl. 6%	103 75	00 00
Id. M. Z. A., acc.	363 50	364 00
Id. Id. obl. 1.ª.	000 00	00 00
Id. Alcantarid. 5.ª.	309 00	309 00
Azucarera, acc. pref.	109 00	00 00
Id., acc. ordín.	43 50	43 00
Pabalcera.	227 00	228 00

CAMBIOS	Anterior	Día 16
Francos	31 35	31 05
Dólares	33 74	33 72
Dólares	6 97	0 00
Ites	27 25	28 00

## A LAS SEÑORAS

Milagros de la Torre, anuncia a las señoras, que desde el lunes 19 pone a venta los últimos modelos de las mejores casas de París.

Sombrerera, 4, 3.º

Se necesitan oficiales y aprendizas.

# NOTICIAS

Alternando con el folletín, comenzamos a publicar hoy un interesante y curioso trabajo sobre «El Sacristán de Vieja», de nuestro querido amigo D. Domingo Hergueta, que apareció en los dos últimos números del «Boletín de la Comisión Provincial de Monumentos».

Para ir a la cacería del domingo no deje usted de llevar coñac Argudo.

En la parroquia de San Nicolás ha administrado en la mañana de hoy el Santo Sacramento de la Confirmación el ilmo. Sr. Obispo Dr. Viladrich, a 58 niños y 78 niñas, habiendo actuado de padrinos D. Antonio Larrosa y doña Emilia Costa Kaplin.

Mañana tendrá lugar este acto en la parroquia de San Pedro de la Fuente.

Anteayer, a las nueve de la mañana, en un lugar que existe en las inmediaciones del pueblo de Santa María Mercedillo, propiedad de Leovigildo Hermandero Arauzo, fueron encontrados los cadáveres de los niños Elías y Leonardo Martín Alonso, de 11 y 8 años de edad, respectivamente.

Según opinión facultativa, la muerte sobrevino por asfixia, a causa de la fermentación de la uva.

En la mañana del 12 del corriente, en un lugar que existe en el extrarradio del pueblo de Calcegua, propiedad de Zarcas Revilla Delgado, pereció asfixiado el niño de 7 años Martín Reizabal Revilla.

En el día de hoy se ha hecho cargo de la Alcaldía nuestro querido amigo y compañero el segundo teniente alcalde y secretario de la Asociación de la Prensa D. Guillermo S. Cardel.

Hoy, a mediodía, en el mercado de ganados, un toro, embistió a un muchacho llamado José María Fernández Mata, de 11 años, natural de Ubertina.

Personado en la Casa de Socorro, fué asistido de una herida en la región escrotal que deja al descubierto la vaginal en el lado izquierdo.

En la noticia que se publicó sobre las fiestas que han de celebrarse el domingo en el pueblo de Arcos, se decía que en la misa solemne predicaría D. Félix Arrarás, magistrado de la Santa Iglesia Metropolitana, siendo cierto que lo hará D. Claudio Arnáiz.

En Robredo Temiño, donde residía, ha fallecido a los 76 años de edad, el propietario de aquella localidad don Agustín Villanueva, a cuya desconsolada esposa D.ª Inocencia Díez, hijos, entre los cuales se cuenta nuestro querido amigo D. Jacinto Villanueva, maestro nacional de Villaverde del Monte y demás apreciable familia, acompañamos en el sentimiento por la inmensa desgracia que lloran en estos momentos.

La Alcaldía ha impuesto 10 pesetas de multa a tres individuos, por dar voces molestando a los profesores y alumnos de la Academia de Taquigrafía y Mecanografía; 5 a otros dos, por lanzar piedras con un tirabuzón en la calle de Fernán González; 5 a otro, por dejar 20 cajas abandonadas junto a la Plaza Cubierta, y 5 a una mujer, por molestar a una niña y dar escándalo.

Ha quedado abierta en la Escuela graduada, aneja a la Normal de Maestros, la matrícula para las clases nocturnas de adultos para el curso escolar de 1925-26, durante los días laborales, de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco, en el despacho del señor regente de la misma.

## MODAS

Paulina Alfaro, de San Sebastián, participa a su distinguida clientela que los días 19, 20 y 21 expondrá una extensa colección de trajes, abrigos, sombreros y pieles; últimos modelos de París.

HOTEL PARIS

# Bar «LA AMISTAD»

SAN LORENZO, NÚMERO 21, TELÉFONO 516.

GERARDO ORTEGA,

exccinero del Hotel Universal

Pone en conocimiento del público que mañana sábado se servirán los siguientes platos del día:

Huevos revueltos con setas y pichones a la andaluza.

Se sirven raciones a cosas particulares y toda clase de meriendas y cenas de capricho a precios económicos.

# Diario de Avisos

NOTAS RELIGIOSAS

Santos de mañana:

Santos Eudovigis, Víctor, Florencio, Andrés, Gregorio, Ferón, Víctor, Alejandro, Mariano, Margarita M. Alacoque.

Enfites:

Salesas.—Solemne triduo en honor de Santa Margarita María de Alacoque.

Se expondrá S. D. M. después de la misa de nueve, quedando velajo a coros por las Guardias de Honor.

Por la tarde, a las cinco, estación, rosario, triduo y sermón que predicará el M. I. Sr. Dr. D. Ricardo G. Rojí, canónigo de la S. I. M.

El día 17, día de la fiesta, a las siete, misa de comunión de la comunidad; a las ocho, misa de comunión general para los Guardias de Honor en la que se repartirán estampas.

A las diez y media, misa solemne.

La función de la tarde, como los otros días.

Se terminará con una solemne reserva, después de la cual se dará a venerar la reliquia de la Santa, repartiéndose medallas.

Merced.—Desde mañana, solemne novenario que la Asociación de Madres Cristianas celebra en honor de la Maternidad Gloriosa de la Santísima Virgen.

Por la mañana, a las ocho, misa con órgano y se podrá comulgar al fin de ella, en el altar de la Sagrada Familia.

Por las tardes, a las seis y media, exposición, rosario, novena, sermón, cánticos y bendición con el Santísimo.

Orador: R. P. Pedro de Lardizabal.

Reparadoras del Sagrado Corazón.

De una a cuatro, exposición de S. D. M.

A las cuatro, rosario y reserva, con bendición del Santísimo.

## AUDIENCIA

Señalamientos para mañana.

Audiencia territorial.

Recurso contencioso, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Abajas, seguido por don Pedro Rojas y otros; ponente, señor Benavente; secretario del Licenciado Mena.

## REGISTRO CIVIL

Matrimonios:

Josefa Vallejo Miguel, de Burgos, 29 años, San Cosme, 33; Hermenegilda Sebastián Segura, de Alanguá (Guadalajara), 18 años; Casa Provincial; Cipriano Martín, de Navas de Bureba, 76 años, Hermanitas de los Pobres.

Nacimientos:

Jesús Cuesta Nebreda, Víctor Martínez Sierra, Jesús Martínez Pardo, Margarita Ladreros Bolaños.

## ESTADO DEL TIEMPO

Observaciones meteorológicas del Instituto en el día de hoy:

Barómetro.—A las nueve de la mañana, 691,3; a las cinco de la tarde, 691,5.

Temperaturas.—Máxima sombra, 16,2; mínima sombra, 0,2.

Dirección del viento.—A las ocho de la mañana, NE; a las cinco de la tarde, Este.

# Mercados

Burgos 16.—En el mercado de ganados celebrado hoy rigieron los siguientes precios, en vivo:

Bueyes del país, de 18 a 19 pesetas arroba.

Idem gallegos, a 22.

Cerdos, a 32 y 34.

Terneras, de 2 50 a 2 75 pesetas kilo.

Carneros, de 1 70 a 1 75.

Ovejas, de 1 60 a 1 65.

Regular entrada de vacuno y bastante lanar.

Se va animando el mercado a medida que terminan las operaciones de recolección.

# EL CENTRO.-Gran peluquería

Plaza Mayor, 4 - Teléfono 244 (junto al Círculo de la Unión)

Últimos adelantos en aparatos de desinfección.-Masaje eléctrico a rayos violeta.-Chamuscador eléctrico para el pelo.-Secador eléctrico para el lavado de cabeza

# ANUNCIOS ECONÓMICOS

CARRERAS MILITARES. Preparación para la próxima convocatoria a los bachilleres. A. G. P. Calera, 25.

SACERDOTES. Sombreros de seda mixta, calidad superior a 22 pesetas, gorras, botones y soldados. Casa Saiz, Sombrerera, 4, teléfono 224.

PLOMO. Se compra de cualquier clase pagándose a mayor precio lo que se ofrece en lingotes o planchas. Informes en esta Administración.

CENTRALES ELÉCTRICAS. Las más económicas de agua y mejores resultados con maquinaria Siemens, las suministra Gregorio Herrero, San Juan, 56. Visitad la de Castrejo de la Reina; el kilómetro hay otra con maquinaria Siemens y doble salto para los mismos litros. Así como se comparan las turbinas y los montajes.

SE ARRIENDAN dos locales propios para industria, en la calle de la Calera, número 6. Razon en la misma, 1.º derecha.

SE NECESITAN chicos de 14 a 16 años Santa Clara, 6, cestería.

SE VENDEN baratos y en buen estado dos motores eléctricos Siemens, de 1 HP, corriente trifásica. Informes, Vitoria, 18, 1.º de dos a tres.

TRASPASO. Se hace del establecimiento de la calle de San Lorenzo, número 22, antes dedicado a despacho de carnes y en la actualidad pescadería. Para tratar en el mismo, solo durante las mañanas.

SOCIO. Por circunstancias particulares, necesito ayuda para trasladar a la ciudad negocio en marcha de maquinaria y motores. Informes, Maquinaria Agrícola de Saldana de Burgos.

LIQUIDACIÓN. Se hace de todas las existencias de la prendería de la calle de Lala Calvo, números 30 y 32, o se cede en traspaso. Razon en la misma, planta baja.

SE ARRIENDA una casa propia para industria en Sala de los Infantes. Informes, González Goyola.

CAMPBELL, es el motor más perfecto, de más duración y de menos gasto. Un Campbell alimenta 200 lámparas de 16 bujías y consume cada hora 1 kilo 250 gramos de aceite pesado, de calidad 25 céntimos kilo. Antes de comprar otro motor, ve funcionar un Campbell. Presupuesto gratis. Facilidades de pago. C. D. Castilla, Saldana de Burgos.

SE VENDEN una caldera de hacer pez de 60 arrobas de cabida, con sus utensilios, una apertada de varas, una sifonante, una cisterna para dos caballerías, una cisterna seminueva, 50 cubas alvinadas de 38 a 40 cántaras. Almacén de vinos de Francisco Carcedo, darán razón.

PROFESOR. Se ofrece para dar lecciones particulares de 1.ª y 2.ª enseñanza. Informes Cid, 22, tienda.

**¿Quiere comprar camas y muebles de toda confianza a precios baratísimos?**

Visite **La Gran Bretaña** en Burgos



donde encontrará siempre un inmenso y variado surtido en modelos elegantísimos y de gran fantasía

Siempre las últimas novedades

En camas, mas de 60 modelos distintos

Elegantes juegos de comedores, dormitorios y gabinetes

No se conforma - La Gran Bretaña - Vitoria, 14, Burgos

**C. Marfilmas y Francesas**



Línea Brasil - Uruguay - Argentina

Servicio quincenal con salidas fijas y sin transbordo desde el puerto de Bilbao para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS:

Día 18 de Octubre, OUESANT, | Día 18 de Noviembre, DESIRADE,  
8 de Noviembre, MALTE. | 8 de Diciembre, AURIGNY.

Admitiendo pasajeros de PRIMERA PREFERENTE, TERCERA CON CAMAROTE y TERCERA CLASE.

La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica) está situada en el centro del barco, satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes EXTERIORES.

Todos los pasajeros de tercera y tercera especial ESTAN SERVIDOS, sin excepción, por el personal de a bordo, EN SU COMEDOR CORRESPONDIENTE, siendo la comida a la española.

Línea extra rápida de Burdeos para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS:

El día 17 de Octubre el vapor correo exprés MASSILLA  
El día 14 de Noviembre el vapor correo LUTETIA.

Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y segunda intermedia

Línea postal de Bilbao, Habana y Veracruz

El día 5 de Noviembre el vapor correo CUBA.  
El día 5 de Diciembre el vapor correo ESPAGNE.

Admitiendo pasajeros de lujo, medio lujo, primera, segunda, preferente y tercera clase.

Línea postal Santander - Habana - Veracruz

SALIDAS: 22 Octubre vapor LAFAYETTE; 22 Noviembre vapor ESPAGNE

Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía Félix Iglesias y C.ª, Arenal, 6, Bilbao. Teléfono, 9672

## Holland América Line de Rotterdam

Servicio regular de vapores de pasaje desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México

Próximas salidas para la Habana, Veracruz y Tampico, admitiendo pasajeros de cámara segunda económica y tercera clase.

MAASDAM	Bilbao... 28 Octubre	LEERDAM	Bilbao... 8 Diciembre
	Santander... 29		Santander... 9
	Gijón... 30		Gijón... 10
	Coruña... 31		Coruña... 11
	Vigo... 1 Noviembre		Vigo... 12
EDAM	Bilbao... 13 Noviembre	SPAARDAM	Bilbao... 27 Diciembre
	Gijón... 14		Santander... 28
	Vigo... 16		Gijón... 29
VEENDAM	Santander... 22 Noviembre		Coruña... 30
	Coruña... 23		Vigo... 31
	Vigo... 24		

Precios del pasaje en tercera clase: Habana, 539'50 pesetas; Veracruz-Tampico, 582'75, incluidos los impuestos.

NOTA.—Todos los señores pasajeros de 3.ª clase son alojados en camarotes de dos o cuatro y seis literas, completamente independientes.

Para toda clase de informes dirigirse a los agentes señores D. Francisco García, en Santander; Pérez Ullivarri e Hijos, en Bilbao; López y Sánchez, en Coruña; D. Joaquín Dávila y Compañía, en Vigo; y Viuda e hijos de Antonio López de Haro, en Gijón.

## Traspaso por ampliación de negocio

Gran ocasión, por ampliación de negocio al mayor, se traspasan las sucursales de Ropas Hechas; una en Valladolid y otra en Benavente, negocio grme, con grandes facilidades para el pago, tratándose de personas prácticas en el ramo de confecciones. Para detalles, dirigirse a

D. José María Martín.—Plaza Mayor, 9 y 10.—Valladolid

## El sacristán de Vieja Rúa

D. DOMINGO HERGUETA

(Del Boletín de la Comisión Provincial de Monumentos)

De este notable cuanto desconocido poeta burgalés no se sabía hasta ahora más que lo poquísimo que escribieron sobre él don Manuel Martínez Añibarro, en su intento de un Diccionario Biográfico y Bibliográfico de Autores de la Provincia de Burgos (Madrid, 1889); D. Eloy García de Quevedo y Concellón, en su folleto 'El Abad Maluenda y el Sacristán de Vieja Rúa' (Madrid, 1902); y D. Juan Pérez de Guzmán y Gallo, en el prólogo de 'Algunas rimas castellanas del Abad D. Antonio de Maluenda' (Sevilla, 1892), y en una nota que estampó al principio del manuscrito de los 'Epigramas del Sacristán de Vieja Rúa' (1), que hoy poseo en Burgos don

Angel García Polo y Martínez del Rincón.

El primero decía: «Nació este hombre especial en Burgos en 1584 y debió tener una vida regularmente prolongada cuando aún escribía composiciones después del fallecimiento de D. Felipe IV, acaecido en 6 de Octubre de 1644. Poco sabemos de la historia de este célebre poeta, completamente desconocido... En vano hemos apurado los medios de descubrir el nombre del autor... Este demuestra una vasta ilustración rarísima en la pobre condición del autor, lleno de agudeza y numer que aunque de ordinario es humorístico y algunas veces

4; de las dos hojas que faltan, la primera tenía en el anverso la portada y en el reverso daba principio el prólogo y su numeración hasta la página 17 donde termina si bien pone la 15 por haberse saltado dos páginas; viene después el romance 'A la vida del Sacristán de Vieja Rúa' con nueva paginación hasta la 11; y por fin el texto comienza con otra hasta la 801, conteniendo diez libros cada uno con 100 epigramas numerados todos del 1 al 100, por cuya causa sin duda el autor no folio el volumen que eso fue obra de otro mano, contentándose con poner una cruz en la superior de cada cara. En la actualidad es del tamaño 20 por 15 centímetros y se supone que fue recortado



BLANQUEA Y FORTALECE LA DENTADURA Y HERMOSEA LAS ENCÍAS  
LA PASTA DENTÍFRICA ORIVE

Gran fábrica de libros rayados y cajas de cartón

Mayores / Diarios / Copiadores / Actas Encuadernaciones sencillas y de lujo

ENRIQUE MARTINEZ LAIN-CALVO. 12. -BURGOS-

Córdula Palomares Confecciones de ropa blanca Y'UEBLA, 12, 1.º

Se cortan patrones y se reciben toda clase de encargos a precios sin competencia. Camisas y pantalones desde 6 pesetas. Fajaduras a la inglesa. Equipos completos para novias y estudiantes de ambos sexos. Canastillos, camisería fina y corriente. Dedicada desde hace muchos años a esta industria, puedo garantizar una esmerada confección.

**Ford**  
EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

**ULTIMOS PRECIOS**

**4.375 P.A.B. BARCELONA**

**TURISMO**

**NUEVOS PRECIOS DE LOS OTROS MODELOS**  
En vigor desde 3 de Septiembre de 1923

TURISMO	Ptas. 4.750
Con arranque y ruedas desmontables.	
VOITURETTE	3.610
VOITURETTE	4.020
Con arranque y ruedas desmontables.	
COUPE	6.230
SEDAN	7.015
SEDAN	7.800
Cuatro puertas.	
CHASIS	2.980
CHASIS	3.350
Con arranque y ruedas desmontables.	
CHASIS CAMION	3.980
Con ruedas desmontables. (Neumáticos ó macizos atrás).	
CHASIS CAMION	4.280
Con arranque y ruedas desmontables.	
TRACTOR para la agricultura	5.920

Todos estos precios se entienden P. A. B. Barcelona  
No pierda un momento en hacer su pedido; hágalo AHORA si quiere asegurarse de una pronta entrega.  
AGENCIA OFICIAL  
**Garage Moderno**  
Plaza de Alonso Martínez, 2  
Apartado núm. 28 / Teléfono núm. 108  
**BURGOS**

**Sanatorio quirúrgico del Doctor Madrazo**  
SANTANDER

Fundado en 1894 | Teléfono 491

En este Instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Su numerosa estadística garantiza sus resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia ó algún sirviente. Las consultas por escrito se dirigen al director, y para otros detalles al gerente D. RAFAEL POLO Y ESPARDO.

**Academia Jurídica**  
Fuencarral, 80, 1.º - MADRID - Teléfono 23-19-J.

BACHILLERATO DERECHO OPOSICIONES

Internado para alumnos de todas las Facultades, a cargo de virtuosos sacerdotes.

Cursos abreviados de Bachillerato / Clases de Derecho para todas las Universidades de España / Preparaciones por correspondencia / Preparación por miembros de los respectivos cuerpos para *Judicatura, Registradores de la Propiedad, Abogados del Estado, Secretarios Judiciales y de Ayuntamiento, Jurídico Militar y de la Armada, etc.*  
Auxiliares de Gobernación, Hacienda, etc.

El INTERNADO de esta antigua Academia, cuenta con gran confort moderno y por él desfilan los hijos de las familias más distinguidas de las provincias españolas. Las plazas conviene se pidan con alguna anticipación.

Director: D. MIGUEL LASO TORTOSA, Doctor en Derecho.

**KOTEX**  
"Es la moda para señoras que surge para toda la vida"

Está tan por encima de los antiguos sistemas a base de telas y algodón que las señoras que usan KOTEX compadecan verdaderamente a las que todavía no se han decidido por esta novedad. Es un gasto mensual exiguo si se compara con la comodidad que proporciona.

Al comprarlo solo debe decirse «una caja de KOTEX». Fácil de disponer y de tirar siguiendo las instrucciones que van en cada caja.

La "nurse" americana está expuesta en todos los establecimientos que venden el artículo.

Una docena tamaño regular pesetas 7.  
Una docena tamaño suizo pesetas 7.50

Si se interesa recibir una muestra gratis diríjase a: Mis Ellen J. Buckland - Apartado 894 - BARCELONA

**Bocoyes y Bodelesas**

Grandes existencias de bocoyes de roble americano y castaño, nuevos y enviados, bodelesas, medios bocoyes y barriles de todos los tamaños para la próxima vendimia, se liquidan en la acreditada tonelería de

**Viuda de Eustaquio Elguézabal**  
HARO (RIOJA)

No comprar sin antes consultar o visitar esta casa.

**Anís Cebra**  
Es el preferido por el público  
Exigir esta marca

**Pérez y Solana** CEBREROS (Avila)

Se necesitan representantes.

**Aguas y Bañerío de Cestona**  
(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Aguas minero-medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artritis, estomatitis, etc., etc.

El Carisbad de España

Explotadas desde el año 1784 y declaradas de utilidad pública en 1792  
De venta en todas las farmacias y droguerías  
Temporada oficial de 15 de Junio al 30 de Septiembre

HOTELES DEL BAÑERIO

Cuatro pertenecientes a la Sociedad Propietaria del Bañerío, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene. - Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes. Restaurants. - Ascensores. - Salas de lectura, etc., etc.

ITINERARIOS

Para viajeros procedentes de la línea del Norte: estación de Zamárraga, a 27 kilómetros, 45 minutos de recorrido.  
Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián: estación de Arrona, a 7 kilómetros, 12 minutos de recorrido.  
Hay servicio regular de automóviles en ambas estaciones, durante la temporada oficial.

Pídanse noticias directamente a las oficinas de Cestona (Guipúzcoa)

bajo hasta lo indecoroso, remonta otras su vuelo tratando de asuntos serios en levantado estilo... Se le ve un hombre de mundo y de principios; pero una vez extraviada, tal vez licenciosa, le deja reducido a la condición que describe y a remordimientos... No todos los pensamientos que versifica son originales; hay bastantes tomados de los clásicos, filósofos y otros escritores, y el autor en cada caso de estos indica la fuente de donde toma el asunto... Este poeta nos recuerda a Quevedo, a quien imita con no escaso número y aun nos atrevemos a llamarle «el Quevedo burgalés».

El segundo manifiesta: «Usa su autor el título de 'Sacristán de Vieja Rúa' y Martínez Añibarro creyó de buena fe que en efecto había sido sacristán. Un estudio detenido y atento del volumen hecho en el largo tiempo que en mi poder le tuve, gracias a la amabilidad de su difunto poseedor, me ha hecho a mí entender lo contrario; que bajo aquel nombre y queriendo usar vocablos y elocución populares casi siempre, y de ordinario también un tono vulgar y aun bajo, se escondió un poeta de grandes vuelos y de erudición no orla, desde luego muy superior a la que se pudiera creer que tenía un misero sacristán.

Tras el prólogo con que encabeza el libro viene un larguísimo romance que trata de la vida del sacristán de Vieja Rúa, que es a mi entender de lo más notable que el libro contiene, romance que no se hubiesen desdichado de firmar autores a quienes con justa razón tenemos en el pináculo de la gloria. Este romance le tuvo por autobiográfico Martínez Añibarro, insertándole íntegro en su obra y poniéndolo en letra cursiva lo que entendía, que más directamente reflejaba la vida del poeta. No está conforme el Sr. Concellón con este parecer; si bien confiesa que tal vez haya en él algún rasgo de verdad; como la fecha del nacimiento en 1584 y que como el Arcipreste de Hita ha dejado en su libro algunos rasgos autobiográficos de tal manera revueltos y confundidos, que es obra imposible de separar lo que sea real y cierto de lo que su fantasía creó, dando con ello tormento a sus biógrafos. Califica a este autor de ingenio fresco, alegre, retonzón, un tanto epicureo tal vez, y le tiene por legítimo y directo descendiente de el Arcipreste de Hita, bien guardadas las distancias. Como Añibarro confiesa paladinamente que a pesar de sus prolifas investigaciones durante largos años y de la lectura detenida de su colección de versos no dan luz alguna sobre la persona del poeta, y que el día que un diligente investigador aclarase este extremo y un editor publique el resultado de sus pesquisas, entonces

enhorabuena las letras castellanas.

El Sr. Pérez de Guzmán, en el prólogo que citamos, lanza la especie con algunas reservas de que el «Sacristán de Vieja Rúa» es don Antonio Maluenda, que firmaba con su propio nombre las obras serias y usaba aquel pseudónimo cuando se ocupaba de asuntos festivos, ajenos a su condición de sacerdote. En la nota que mencionamos avanza más, cuando escribe: «A pesar de que en este volumen no se encuentra ninguna de las composiciones del Abad Antonio de Maluenda, del Códice M. 328, de la Biblioteca Nacional que he publicado en Sevilla, con el título de 'Algunas rimas castellanas del Abad etc.', (Imp. de Rasco, 1892), me ratifico en mi opinión de que a él corresponde el pseudónimo de 'El Sacristán de Vieja Rúa', y por lo tanto, las composiciones poéticas aquí comprendidas. El menos entendido, coleccionando unas composiciones con otras, no podrá menos de declarar, que es uno mismo el modo alto de pensar, el modo hondo de sentir y el modo elegante de expresarse. Estas composiciones, en mi opinión, son muy posteriores a las del Ms. de la Biblioteca Nacional que he publicado; con todo, la vena poética es la misma, la misma la cultura extremada literaria y el refinamiento exquisito del buen gusto. Aquí está el libro que deseaba y esperaba

elápsos supuestos: Cinthio o Cinthia, Silvio o Silvia, etc. En las que publico, hay sonetos a Silvia, a Cinthia y a Filis, Madrid, 22 Mayo, 1892. Juan Pérez de Guzmán.

El Sr. Concellón dejó fuera de duda esta materia, probando muy bien que eran dos personalidades distintas, no solo en cuanto al tiempo en que vivieron, sino en cuanto al estilo, pues aunque ambos, dice, manejan la lengua con singular destreza y hallan siempre la palabra justa y el consonante oportuno, el «Sacristán» no escribe de modo tan suelto, desembarazado y libre como Maluenda, y este rara vez usa los conceptos que aquel.

También, por mis averiguaciones, resulta aún más infundada la opinión sustentada por el Sr. Pérez de Guzmán, pues yo sostengo que el «Sacristán de Vieja Rúa» o de Vejarra es, ni más ni menos que don Sebastián Calderón y Villoslada, licenciado y doctor por la Universidad de Salamanca, beneficiario de la parroquia burgalesa de Vejarra y canónigo de la catedral de Burgos; que nació en esta ciudad en dicha parroquia el 19 de Enero de 1584, siendo sus padres Juan Calderón y Corezo y Ana Villoslada o Villoslada y murió el 7 de Diciembre de 1633 y fue sepultado en la capilla de San Enrique de esta catedral y donde está el epitafio que